

赣州市农业农村局文件

签发人：孙晖

赣市农提字〔2024〕50号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大五次会议 第004号建议答复的函

林晓岚代表：

您提出的《关于重视设施蔬菜基地巩固提升的建议》收悉，商市供销联社，现答复如下：

2015年底以来，全市认真贯彻大力发展战略决策部署，蔬菜产业呈现快速高质量发展，成为继脐橙之后又一富民产业。但是，随着产业发展的持续推进，也遇到了一些困难和问题，正如您提到的蔬菜大棚设施需更换、老旧基地等问题。我

们也高度重视，一直在持续改进完善，特别是在您建议的将扶持资金重点用于巩固提升上、建立职业菜农奖励机制、引进农产品加工企业、搭建蔬菜交易平台等方面做了不断的探索和努力，并取得了一定的成效。

一是注重老旧基地改造提升。2021 年起，我市把老旧基地改造提升提上日程，列为每年蔬菜产业发展重点任务。2023 年印发《赣州市大棚蔬菜基地整治提升工作方案》，要求各地加强基地环境整治，压实种植经营主体履行大棚四周环境卫生、基础设施、生产容貌的管护责任，维护水、电、路等设施设备，推进基地清洁化生产。《2024 年蔬菜产业高质量发展工作方案》提出“支持引导基地主体分类整治、因棚施策，实施老旧基地设施改造提升工程，推进通棚路建设，完善防洪排灌设施，提升基地设施水平，推动三年以上老旧基地棚膜更新换代，优化改造冬暖式大棚顶部通风口，鼓励有条件的单膜连栋大棚加装二膜，提升保温和设施功能”。2024 年，市财政继续安排市级蔬菜产业发展衔接资金对老旧基地更换外覆盖棚膜按 1000 元/亩的标准进行扶持。2023 年全市实际完成老旧基地改造提升 6.88 万亩(含换膜 4.11 万亩)，其中寻乌县 2709 亩(含换膜 1531 亩)；2024 年全市计划改造提升老旧基地 4 万亩，其中寻乌县 3000 亩，已完成 1.35 万亩，寻乌县 1531 亩。

二是注重扶持发展职业菜农。坚持“龙头企业+合作社+职业菜农”高效组织模式，外引内培，积极招引一批市外家庭型职

业菜农来示范领种，用好引进的企业和技术员资源，构建老带新、熟带生传帮带机制。加大职业菜农扶持力度，鼓励各地结合实际对职业菜农补助，对优秀技术员、种植能手予以激励，为他们提供“保姆式”服务。继续到山东寿光等成熟产区，把种植技术水平高、有带动能力的人才引进来，让周边老百姓真正看到成功的案例，跟着学、跟着种，不断发展壮大职业菜农队伍。目前全市累计引进市外职业菜农 747 户、培育本地菜农 1.6 万户，其中寻乌县引进 12 户、培育 275 户。印发《关于培育职业菜农标兵典型的通知》，全市共筛选推介 50 名职业菜农标兵及部分职业菜农典型案例（其中寻乌县推选 2 名），推动各地相互学习借鉴，营造比学赶超浓厚氛围。

三是注重全产业链发展。坚持全局观念、系统思维，立足产业全局，每年出台蔬菜产业工作方案和奖补政策，支持打通生产、加工、贮运、销售等全过程中的“断点”“堵点”（如对新增田头冷库奖补 200 元/m³、对采后处理场地奖补 5 万元/个），推进蔬菜全产业链发展。强化产业配套和社会化服务，钢管零配件、大棚搭建、农资农机和技术、种苗等产前、产中、产后全程配套及服务发展。劳动力市场、大棚专业维修、蔬菜保险等农业社会化服务逐步形成，产业体系进一步健全。强化补链，支持田头冷库、储藏保鲜、产品分级包装等采后商品化处理，加大净菜、成品菜的配送服务，提高蔬菜采后增值率。强化延链，着眼提升蔬菜产业加工转化水平，大力发展农产品

精深加工，提升产品附加值。比如，瑞克斯旺在宁都等地开展种苗繁育，于都茂雄开拓预制菜项目，信丰发展大棚设施材料加工、冰瓶厂等配套设施，兴国县成立江西省农业科学院兴国芦笋产业研究院等。引进落地签约 7 个冷链物流骨干网项目，总投资约 42.6 亿元，总容量约 23.3 万吨，助力全市蔬菜等农产品冷库贮藏和冷链流通。目前全市建成蔬菜田头预冷库 441 座、库容 14.38 万 m^3 （其中寻乌县 15 座 $4938m^3$ ），建有 241 个分拣场地、购置分拣设备 18 台。信丰冷链园区建成粤港澳大湾区“菜篮子”配送工程，全南冷链园区成为粤港澳大湾区农副产品直供基地，于都县供销冷链物流园聚焦打造农业生产加工“第一车间”，落地富硒产品精深加工项目。

四是注重交易批发平台搭建。坚持走“大流通”路子，建成中农批、华东城等蔬菜批发市场，日均交易量达 2000 多吨。培育蔬菜购销经纪人队伍，为中小散户蔬菜产品进入市场提供渠道。瞄准粤港澳大湾区市场，建成大湾区菜篮子赣州配送分中心，成为共建大湾区“菜篮子”平台城际合作城市，促成粤港澳大湾区“菜篮子”产品配送赣州分中心与粤港澳大湾区“菜篮子”产品珠海、郴州配送分中心以及深农批、广州江南市场等建立长期合作关系。组织部分农业农村局分管领导、蔬菜企业、种植大户、职业菜农代表赴粤港澳大湾区考察，了解销售市场蔬菜品种特性和商品需求。高质量编制富硒产业规划，布局于都梓山、宁都青塘等一批富硒蔬菜种植区域，全力打造赣

南富硒蔬菜品牌。目前，全市认定大湾区“菜篮子”蔬菜基地认证 52 个、富硒蔬菜产品品牌 83 个、供港澳出口蔬菜种植基地海关备案 3 个，发展蔬菜类绿色食品 36 个、有机产品 24 个（其中寻乌县认证大湾区“菜篮子”蔬菜基地 3 个、富硒蔬菜产品品牌 6 个）。

下一步，我们将继续咬定“中国中部地区蔬菜产业发展中心、南方重要蔬菜集散地”发展定位，坚持扩面、提质、补链并举。持续推进老旧基地改造提升、优化品种布局、强化技术培训、招引培育优选一批职业菜农、做强蔬菜产业精深加工、拓宽市场渠道，推动我市蔬菜产业高质量发展。

感谢您对农业农村工作，特别是蔬菜产业发展工作的关心和支持，请您继续关心和支持我市蔬菜产业的发展。



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室。

联系人及电话：钟远路，15279742387